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VERBALE N. 9
SEDUTA DEL 22 FEBBRAIO 2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2022 (duemilaventidue)  il  giorno  (ventidue) del  mese  di  Febbraio la
Commissione Consiliare 8ª è convocata,  in modalità telematica, alle ore 16,00 con il
seguente ordine del giorno:

 Comunicazione della Presidente;
 Audizione della dott.ssa Cassandrini, Direttora della Direzione Risorse 

Finanziarie e dei Presidenti dei Quartieri in merito ai suggerimenti sulla Proposta
di Delibera n. 11/2022 Oggetto : “Documenti di programmazione 2022/2024: 
approvazione note di aggiornamento al Dup, bilancio finanziario, nota 
integrativa, piano triennale investimenti ed ulteriori allegati”;

  Varie ed eventuali.

Per la segreteria della  seduta della  Commissioni Consiliare  8ª  e’ presente  la Sig.ra
Paola Sgherri  e Vieri Gaddi per la diretta streaming.

Sono  presenti inoltre: l’Assessore  Federico  Gianassi,  il  consigliere  del  Quartiere  1
Andrea  Abbassi,  il  Presidente  del  Quartiere  2  Michele   Pierguidi,  il  Presidente  del
Quartiere 3 Serena Perini, il Presidente del Quartiere 4 Mirko Dormentoni, il Presidente
del Quartiere 5 Cristiano Balli e la Direttora della Direzione Risorse Finanziarie dott.ssa
Francesca Cassandrini.

Alle ore 16,00 è presente telematicamente la consigliera Alessandra Innocenti.
Alle ore 16,02 è presente telematicamente il consigliere Andrea Asciuti.
Alle ore 16,03 è presente telematicamente il consigliere Massimiliano Piccioli.
Alle  ore  16,04  sono  presenti  telematicamente  i  consiglieri  Emanuele  Cocollini  e
Roberto De Blasi.
Alle ore 16,07 è presente telematicamente il consigliere Renzo Pampaloni  .

La  Presidente  Alessandra  Innocenti verificato  il  numero  legale  dichiara  aperta  la
seduta alle ore 16,11.

Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Andrea Asciuti
Componente Emanuele Cocollini
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La  Presidente  Innocenti  dopo  la  lettura  dell’ordine  del  giorno  saluta   i  presenti  e
ringrazia  il  personale,  ringrazia  l’Assessore  Gianassi,  il  consigliere  del  Quartiere  1
Andrea  Abbassi,  il  Presidente  del  Quartiere  2  Michele   Pierguidi,  il  Presidente  del

Palazzo Vecchio                                              Tel. 055 2768262                                 
Piazza della Signoria, 1        E-mail commissione8@comune.fi.it                                          
50122 Firenze                                                                       uff.consiglio@pec.comune.fi.it                                               



 

STRUTTURA   AUTONOMA  Commissione consiliare
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                    Politiche promozione legalità                                                                                      
Quartiere 3 Serena Perini, il Presidente del Quartiere 4 Mirko Dormentoni, il Presidente
del Quartiere 5 Cristiano Balli e la Direttora della Direzione Risorse Finanziarie dott.ssa
Francesca Cassandrini per essere presenti oggi. La Presidente prosegue evidenziando
che in questo Bilancio è stato dato risalto ai Quartieri. Un riconoscimento doveroso
visto  il  ruolo  che  hanno  avuto  durante  la  pandemia.  La  seduta  di  oggi  intende
approfondire il tema del decentramento in seguito saranno fatti altri approfondimenti
sui temi della sicurezza e della digitalizzazione.

Alle ore 16,12 è presente telematicamente la consigliera Mimma Dardano. 
Alle ore 16,16 è presente telematicamente la consigliera  Patrizia Bonanni.

L’Assessore Gianassi ringrazia la Presidente Innocenti per avere organizzato questa
seduta.  Evidenzia  che  l’Amministrazione  ha  previsto  in  questo  Bilancio  un  forte
investimento per i Quartieri. L’impegno dell’Amministrazione è stato notevole. Dichiara
di  avere  partecipato  a  tutti  i  Consigli  di  Quartiere  dove  ha illustrato  il  Bilancio  e
partecipato al dibattito.
La Presidente Innocenti ringrazia l’Assessore Gianassi e passa la parola al Presidente
del Quartiere 5 Cristiano Balli.
Cristiano Balli comunica che il Quartiere esprimerà il parere domani sera. Sono stati
fatti approfondimenti nelle Commissioni dopo la presentazione due settimana fa nella
seduta  del  Consiglio  di  Quartiere  dell’Assessore  Gianassi  e  del  Presidente  della
Commissione 1 Massimo Fratini. Ritiene che l’impianto del Bilancio sia buono tenuto
conto anche delle difficoltà dovute a due anni di pandemia.
Alle ore 16,13 si collega la consigliera Michela Monaco.
La Presidente Innocenti ringrazia Il Presidente Balli e passa la parola al Presidente del
Quartiere 2 Michele Pierguidi.
Michele  Pierguidi  evidenzia  l’impegno  dei  consiglieri  di  Quartiere  nella  cura  e
attenzione  del  territorio.  Esprime  soddisfazione  per  i  finanziamenti  per  la
riqualificazione dello stadio Franchi. Comunica che il Quartiere ha una grave carenza di
personale.  Esprime il  suo  rammarico  per  l’assenza  del  Presidente  del  Quartiere  1
Maurizio Sguanci,
La Presidente Innocenti ricorda ai presenti che a breve sarà presentato dal Sindaco il
progetto relativo allo stadio Franchi e passa la parola al consigliere Andrea Abbassi del
Quartiere 1
Andrea Abbassi ritiene che il Bilancio sia equilibrato e tenga conto dell’impegno dei
Quartieri. Ritiene che ci siano delle carenze di personale per la cura del verde e per le
biblioteche. Evidenzia che il Quartiere 1 ha diversi patti di collaborazione per la cura
dei piccoli giardini presenti nel quartiere ma persistono diversi problemi per le aree più
grandi. Dal Consiglio di Quartiere è emerso l’auspicio di accelerare i lavori relativi alla
tramvia 4 e di realizzare una piscina nel quartiere.
La Presidente Innocenti ringrazia il consigliere Abbassi e comunica che la Commissione
ha incontrato la Vicesindaca Bettini che ha illustrato le modifiche al Regolamento sulla
collaborazione tra cittadini e amministrazione per la cura, la gestione condivisa e la ri-
generazione dei beni comuni urbani. Con le modifiche apportate sono state risolte le
criticità  relative  all’assicurazione  che  incombevano  sui  patti  di  collaborazione.
Conclude passando la parola alla Presidente del Quartiere 3 Serena Perini.
Serena Perini comunica che il Quartiere 3 ha posto la propria attenzione sui problemi
del  disagio  giovanile  ed  ha  chiesto  finanziamenti  per  implementare  i  progetti  che
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erano stati interrotti. Il Consiglio del Quartiere 3 ha presentato delle osservazioni al
Bilancio. Ritiene che il Bilancio presentato sia positivo e abbia coinvolto i Quartieri.
Cocollini  ritiene  che  i  Quartieri  hanno  sollevato  problemi  inerenti  la  mancanza  di
personale. Evidenzia che il problema non è nuovo e si augura che l’Amministrazione lo
risolva. Chiede ai Presidenti di Quartiere cosa pensano dell’aumento della Tari.
Abbassi risponde che i Quartiere sapevano dell’aumento della Tari ma confidano nel
recupero di somme dall’evasione e dall’erosione delle tasse.
La Presidente Innocenti evidenzia che con l’introduzione della chiavetta ai cassonetti
della spazzatura sono stati scoperti tanti evasori perché ora è possibile rintracciare
tutti  gli  utenti.  Conclude  passando  la  parola  al  Presidente  del  Quartiere  5  Mirko
Dormentoni.
Mirko Dormentoni dichiara che giovedì scorso il Consiglio di Quartiere ha approvato il
Bilancio con delle osservazioni. Ritiene che sia fondamentale il servizio degli educatori
di strada per rispondere al disagio giovanile che è aumentato durante la pandemia.
Inoltre la pandemia ha messo in evidenza l’importanza del verde pubblico dagli spazi
più piccoli a quelli più grandi. Per cui nei quartieri c’è bisogno di un servizio di cura
delle aree verdi. Nel quartiere 4 inoltre c’è la necessità di ampliare le piste ciclabili e di
avere più zone dove il limite di velocità sia di 30km/h.
La Presidente Innocenti ricorda che la Commissione 8 ha già presentato un atto dove
si evidenzia il problema della carenza di personale nei Quartieri e si richiede nuovo
personale.  Conclude  l’intervento  passando  la  parola  alla  Direttora  della  Direzione
Risorse Umane dott.ssa Francesca Cassandrini.
Francesca Cassandrini illustra il  Bilancio nella parte relativa al personale. Evidenzia
che  l’Amministrazione  a  seguito  dello  svolgimento  dei  concorsi  sta  assumendo
personale di categoria C e D. Uno sforzo notevole. La Tari è direttamente riscossa dal
Comune così come le multe ed i servizi scolastici. L’Amministrazione è impegnata nel
recupero crediti ed ha un servizio apposito.
Il consigliere Emanuele Cocollini si disconnette alle ore 17,21.
La dott.ssa Cassandrini prosegue con l’illustrazione delle spese relative alla sicurezza e
alla digitalizzazione.
La  Presidente  Innocenti  ringrazia  la  dott.ssa  Cassandrini  e  comunica  che  la
Commissione farà un approfondimento in merito ai fondi per la digitalizzazione.
La  Presidente  Innocenti  preso  atto  che  non  ci  sono  altri  interventi  procede  con
l’appello finale.
Sono presenti le e i consiglieri:

Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La Presidente Innocenti dichiara dichiara chiusa la seduta alle ore 17,35.

Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri:
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CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La Segretaria   La Presidente
Paola Sgherri Alessandra Innocenti

Verbale letto ed approvato nella seduta del 10/03/2022.
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